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Organisation d’une angiosperme
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1. Modalités de la multiplication 
végétative naturelle
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Fragmentation de l’élodée
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Figuier de Barbarie
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Raquette
 (tige plate avec

 des feuilles épineuses)

Etranglement  au niveau duquel 
une raquette peut se séparer 

et tomber sur le sol

Bourgeon floral
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Bouture naturelle de Pachyphyte

Eric Walravens

La «raquette» tombée à terre a donné naissance à 
une nouvelle plante qui s’enracine



Tubercule caulinaire de pomme de terre
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Tubercule en germinationNombreux tubercules formés
à partir d’un unique tubercule initial



Le tubercule caulinaire de pomme de terre

8

stolon

bourgeon 
axillaire (œil)

feuille = écaille

lenticelle liège

bourgeon 
terminal

cicatrice 
du stolon



Un organe de réserve
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Épiderme 
subérifié

Parenchyme 
cortical

Parenchyme médullaire

Tissus conducteurs

Détail du parenchyme coloré à 
l’eau iodée

CT de Pomme de terre



Le cycle de la pomme de terre
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stolons



Les stolons de fraisiers
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Stolon =
tige fine 

rampante

Plante-feuillée
mère

Plante-fille 
issue du développement

au niveau d’un noeud

Nœud
 à feuilles
réduites



Ramification du rhizome d’Iris
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Rhizome 
principal

Ramifications à partir des 
bourgeons axillaires,  pouvant 

se séparer du rhizome 
principal



Drageons de lilas, framboisier, peuplier
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Racines secondaires

Départ de 
tiges 

feuillées

Racine 
souterraine 
horizontale



Bulbilles de la Tulipe
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Bourgeon axillaire
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Au niveau d’un bulbe Au niveau d’une 
extrémité forale

Les bulbilles

Développement de bulbilles = 
bourgeons renflés



Cas du Bryophyllum (Kalanchoe)
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Embryons de Kalanchoe développés sur le bord d’un limbe. Ils vont 
se détacher et régénérer des racines.

Bourgeons se 
développant 

en tige feuillée
avec des racines



Bourgeonnement des lentilles d’eau
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2. Processus physiologiques permettant 
la reproduction asexuée
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Pratiques horticoles
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Marcottage de la Vigne

ressources.univ-lemans.fr

Bouturage du Geranium



Cal et différenciation végétale
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explant à partir 
d’une feuille

cal

tige feuillée

croissance 
et

rempotage

transfert 
dans milieu 

pour 
rhizogenèse 

cocktail 
hormonal 



Effet des hormones sur la différenciation
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3. Importance de la multiplication 
végétative naturelle
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Le potentiel de multiplication
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Schéma résumant l'importance de la ramification (rameaux 
secondaires en noir)  pour la multiplication végétative

Elodée
Tulipe

Pomme de terre

7

La ramification conditionne le 
nombre d’individus formés

colonie dense d’oyat à 
partir d’un rhizome

plante pionnière des dunes



La Renouée du Japon
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Massifs de Renouée du Japon le long d’une route Site envahi par la Renouée du 
Japon (Azergues, Rhône)

http://biologie.ens-lyon.fr/ressources/Biodiversite/

Les tiges sont issues d'un rhizome énorme qui peut atteindre 30 cm de diamètre. Celui-ci tisse un 
réseau dense qui colonise l'espace souterrain au point de monopoliser l'eau et les nutriments. 
L'été, la Renouée du Japon y accumule une quantité considérable de réserves qui permettront 
aux tiges de pousser très vite au printemps suivant (elles peuvent gagner 4,6 cm par jour !).

http://fallopia.japonica.pagesperso-orange.fr/

http://biologie.ens-lyon.fr/ressources/Biodiversite/
http://biologie.ens-lyon.fr/ressources/Biodiversite/


Aptitude à la ramification
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Cas du Sceau de Salomon



Reproduction et croissance démographique
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Effet sur la croissance de la population

Hypothèses
sex-ratio 0,5
2 descendants par génération



Reproduction et croissance démographique
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Hypothèses
sex-ratio 0,5
2 descendants par génération

Effet sur la diversité génétique de la population



Dynamique de réassortiment des allèles
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La culture in vitro des bananiers
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Morceau de moelle de 
tige de Bananier

Site afd-lv.org

Cal obtenu, puis 
mis en culture Cal différencié

Repiquage et culture



La parthénocarpie
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CT banane séminifère sauvage CL  banane séminifère sauvage

La parthénocarpie permet d’obtenir des fruits 
sans graines (car sans fécondation)

CT banane parthénocarpique



BILAN
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